高级军事顾问

向守志上将 刘精松上将 吴铨叙上将 隋永举上将

新民晚报社

上海市国防教育基金会 联合主办

(排名按姓氏笔画为序)

"战略飞行员"面临"秘密战大考" B3

B2

索姆河畔吹响机械化战争"号角" B4

俄黑海舰队获全新多用途护卫舰

军界瞭望

本报副刊部主编 | 第 382 期 | 2016 年 3 月 25 日 星期五 责编,钱 卫 视觉: 竹建英 编辑邮箱; qianw@xmwb.com.cn

英国海军第三艘机敏级核潜艇"机警"(Artful)号 3 月 18 日人驻英国唯一的专业潜艇基地——位于苏格兰法斯莱恩的克莱德海军基地,标志着该艇正式服役。据悉,"机警"号由英国 BAE 系统公司位于巴罗因弗内斯的造船厂建造,2005 年 3 月开工建造,2014 年 5 月下水,耗资超过 15.6 亿美元。

机敏级属于攻击型潜艇, 主要用于执行搜索,护航和攻 击等作战任务,全长91.7米, 宽 11.3 米, 水面排水量 6500 吨,水下排水量7400吨,下潜 深度可达 400 米, 水下最大航 速 29 节。艇首装有 6 具 533 毫 米口径的鱼雷发射管, 可发射 "战斧"巡航导弹、"鱼叉"反舰 导弹和"旗鱼"重型鱼雷。由于 采用新型核反应堆和浓度更高 的燃料棒, 机敏级的核动力装 置能持续使用30年,在潜艇退 役前无须更换燃料棒。英国计 划建造7艘机敏级核潜艇,目 前3艘服役,4艘在建。

■ 停靠在克莱德海军基地的 机整"号核港艇 図 CFD

阿拉伯联军干涉也门内战"一周年"回顾

强势插手也门内乱

据卡塔尔半岛电视台报道,尽管也门是阿拉伯半岛上最落后的国家,但它与邻国沙特和阿曼有漫长的边界线,稍有风吹草动,就会触及邻国的敏感神经。去年1月,被海湾国家形容为"安全溃疡"的也门局势发生颠覆性变化,什叶派胡塞武装打败逊尼派出身的总统哈迪,夺取首都萨那,并迅速成立新的国家权力机构。2月,哈迪逃到南部港口亚丁组织流亡政府。胡塞武装随即调动数千人马,挥戈南进。

在向亚丁进军的过程中,胡塞武装成功争取到也门空军的支程中,胡塞武装成功争取到也门空军的支持。3月19日,也门空军出动"米格-29"战斗机,袭击了哈迪在亚丁的住所。22日,胡塞武装利用直升机机降的战法,轻取第三大城市塔伊兹的军用机场,随后控制了距亚丁城区仅60千米的阿尔-阿纳德空军基地。25日,哈迪逃离亚丁,前往沙特首都利雅得。与此同时,伊朗不仅与胡塞方面达成经济合作协议,还答应援建发电站。另外,有消息称,多艘与伊朗有关的货船停靠胡塞武装控制的塞利夫港,卸下数百吨军火。

3月26日,沙特联合其他海合会成员国,以及埃及和苏丹,组建联军,发起代号"果断风暴"的军事行动,对胡塞武装展开空袭。沙特还宣布在也门领空建立"禁飞区",这也是中东历史上第二个"禁飞区"(前一个是海湾战争后,多国联军在伊

3月14日凌晨,介入也门内战的海湾多国联军1架"幻影-2000"战斗机失事,联军方面声称这架阿联酋战机因机械故障坠毁,但也门胡塞武装则宣称,该机被防空武器击落。分析人士指出,由沙特牵头的海湾联军武装干涉也门内战已持续一年,但由于联军战力不如预期,加之胡塞武装同样能够获得"外援",且获得许多部落的支持,也门内战已呈现僵持局面。



■ 2月27日,沙特领导的联军轰炸也门首都萨那一集市,造成数十人死伤

拉克建立的"禁飞区")。俄中东问题研究所所长叶夫根尼·萨塔诺夫斯基指出,沙特之所以果断出手,是因为担心也门落人什叶派胡塞武装之手,可能会影响到本国东部地区的稳定,那里有大量什叶派民众。

联军表现不如预期

据沙特阿拉比亚电视台介绍, "果断风暴"空中战役从2015年3 月26日持续到4月22日,联军出 在这一阶段, 联军力图通过轰

炸交通设施,阻止胡塞武装向也门南部推进。但总体来看,胡塞武装受到的影响有限,空袭没有达到预期目标,沙特反而接连损失2架F-15S战斗机。与空军相比,联军地面部队的表现更令人挠头。据俄《航空航天杂志》披露,4月11日,被沙特军队囚禁的一批也门俘虏发生暴动,夺取武器后,击溃沙特守军,占领了马纳尔边防哨所。

从去年4月起,联军又发起"复 兴希望"空袭行动,试图挫败胡塞武 装对亚丁的围攻, 但漕到地面火力 的抵抗。5月,1架摩洛哥战机在亚 丁港附近被击落。9月,1架巴林 F-16战机在萨那附近被击落。与此同 时, 胡塞武装频繁炮击沙特边境城 镇,并派遣人员越境袭击沙特军事 目标。6月23日,沙特宰赫兰和吉 赞的两处军事基地遭 36 枚也门导 弹袭击,被彻底摧毁。9月4日,退 守塔伊兹山区的胡塞武装向马里布 城发射弹道导弹,导致百余名联军 官兵丧生。12月14日凌晨,胡塞武 装发射的弹道导弹击中也门南部一 处军事基地,炸死2名联军军官,其 中包括沙特驻亚丁的指挥官。

战局僵持前景堪忧

哈油的军队和部落武装主要集中在

亚丁至塔伊兹一线,约有1.3万人,

就当前战局来看,支持哈迪的武装力量已在也门南部站稳脚跟, 能通过港口城市亚丁不断获取外部援助。据美国《防务新闻》报道,效忠 他们的后勤补给完全由沙特和阿联 酋承包,来自阿联酋、卡塔尔的大型 运输机频繁降落亚丁国际机场,运 去大批物资和装备。此外,阿联酋还 花钱向美国第五舰队租用高速投送 舰,向哈迪军队输送作战物资。

另一方面,胡塞武装通过"发动群众",获得大批"志愿兵"。更重要的是,胡塞武装仍然拥有红海出海口,获取外部援助的通道依然畅通。由于也门政府军大多投奔胡塞武装,胡塞武装不仅基本接管了原也门陆军的装甲力量,还接收了原也门空军的数十架战斗机,它们被藏匿在隧道工事里,战斗能力不容小觑。有消息称,鉴于胡塞武装的防空能力未被彻底打垮,沙特等国已悄悄从前线撤走 AH-64 "阿帕奇"武装直升机和 AT-802U 攻击机。

今年2月,联军再次恢复对胡塞控制区的空袭行动,力图通过轰炸公路、桥梁和加油站等设施,阻止胡塞武装迅速转移有生力量。为了打击支持胡塞势力的部落,联军还对也门的萨达、焦夫、阿姆兰等省进行轰炸,结果造成大批也门平民伤亡,相关报道频频出现在各国新闻媒体上,给沙特的国际形象带来严重的负面影响。外界分析,对沙特来说,目前的也门战局已成"泥潭",徒耗钱粮却无所得。现在或许已经到了需要"及时止损"的时候了。马军

